

基层农技推广体系改革与建设的实践与思考

围场满族蒙古族自治县农业农村局 都雪松

摘要: 本文在课题研究中以推进基层农技产业推广机制体系建设为研究核心,明确推进基层农技产业推广机制体系改革建设的必要性,分析现阶段推进基层农技产业推广机制体系建设改革的显著实践成果,提供我国深化农业改革的重要实践理论路径,提高完善基层农技产业推广体系工作的科学性有效性。

关键词: 农技推广; 体系改革; 建设要求; 实践

近年来,中国一直高度重视标准化建设和深化改革农业科技产业扩展管理制度,颁布了一系列的有关指导政策文件,结合当前形势的发展和运行的管理系统在中国农业科技产业延伸,促进发展,改革和创新中国传统现代农业的过程,实现“三个现代化”的优惠政策。为了进一步提高技术全面性和质量服务水平我国基层农业科技产业的扩展系统,深化改革我国基层农业科技产业推广管理系统,构建运行高效规范、管理体系完善、服务到位的我国基层农业技术推广体系运行管理体系。

一、基层农技技术推广服务体系工程建设的基本必要性

从根本上讲,农业技术推广是农业科研的重要延伸。在我国现行的经济体制下,现有的农业科研体系和农业技术推广体系相对独立,阻碍了农业科研和农业技术推广体系的协调和有效分工管理,导致了农业科研和农业技术推广体系的发展与科研技术信息传播的失败,农业科研管理过于重视科学理论,导致农业科研与农业技术推广体系严重脱节,降低了农业科研成果的有效转化率,造成农业科研技术资源严重短缺与科研资源严重浪费的矛盾。对此,要从基层农技产业层级发展市场需求分析入手,建立产业层级精细化综合评价考核机制,发挥筛选出我国基层农技产业推广技术人员的主体作用,推广现代农业高新科技,促进我国农业技术生产经营结构的转型升级和不断完善。

二、基层农技推广体系的改革建设实践路径

(一) 加强硬性基础设施,提高公共服务保障能力

推进基层农业技术推广服务体系综合改革创新,要从硬基础和软条件改革入手,综合考虑组织、队伍、条件三个方面,全面提高综合服务水平推进基层农技综合推广体系建设,稳定基层组织管理,加强服务人员队伍建设。

一是加强中心制度建设,主要协调农业技术专业推广中心制度建设与农业乡镇体制改革的工作关系,明确农业公益机构定位,加强专业岗位服务管理,并结合我国农业科技市场发展现状和未来,合理设置各类公共服务管理岗位,提高基层农业技术推广机构公共服务管理水平。二是强化专业队伍素质建设,加大专业人员培训培养力度,鼓励和引导当地农科大专的学生,积极参与加入农技技术推广培训工作中,构建专业人员参训培养的工作长效机制,促进当地基层专业技术人员的知识更新,分类开展培训,进而不断提高当地基层农技技术推广工作人员的综合专业技术素质。三是强化检验条件站的建设,由于农技专业推广机构工作的需要,依赖于基础检验条件检测与的技术信息综合传播,为了不断提高农业基层农技专业推广工作机构的技术运行管理效率,要不断加大农业基础检验条件检测设备的研发建设使用力度,优化推广工作运行条件和优化工作发展环境,落实各项财政资金与支持建设项目用地,打造农业示范性服务平台,建立统一的技术服务中心站点,促进农业基层农技专业推广机构工作的横向延伸。

(二) 加强项目软性设施保障,保证项目运行工作效率

为充分发挥和突出基层农业技术推广保障体系的保障功能,要不断加大农业安全保障体系的基础设施建设,从保障资金、机制、法律制度等方面逐步形成一套全面的安全保障体系,不断提高基层农业技术推广保障体系的日常运行管理效率。

在完善资金投入保障体系方面,要探索建立健全政策性投入

支持供给保障体系,加大对地方财政投入的支持力度,带动和支持地方各级政策性投入不断完善,发挥和突出决策主导作用定位各级政府主管部门,制定政策投入保障标准和经费要求,落实各项政策投入标准,支持基层农业技术推广服务体系正常运行。

在管理机制运行保障建设方面,要探索建立切实可行的机构运行管理制度,结合基层农技产业推广发展实际现状,落实相关岗位职责,规划具体服务项目对象与具体服务项目内容,完善产业推广工作人员的有效考评评价机制,以具体工作量、工作实绩等成为有效考评衡量标准,评价提升基层农技产业推广工作人员的具体履职尽责情况,成为有效考评评价依据,并为提升基层农技产业推广工作人员的专业培训、晋升、续签以及专业学历素质提升等各项工作实绩提供有效参考依据。

在农业法制政策保障建设方面,要加快建立健全完善农业法律政策保障制度,提高农技技术推广工作相关管理法律政策的针对性与法律可操作性,明确农技技术推广管理机构的主体功能定位,强化行政执法监督,提高各级基层农技技术推广管理工作的执法有效性。

三、结束语

要有效推进我国基层农业技术推广管理体制改革的深化,必须不断加强硬支撑设施建设,构建机构、队伍、条件、行为为一体的硬服务支撑体系,提高软服务支撑能力,促进我国基层农技产业推广管理体系的深化改革与规范建设。

参考文献:

[1]张丽萍.基层农技推广体系改革与建设工作的思考[J].山东畜牧兽医,2016(2):43-44.

[2]徐长春,郑戈,薛鹏飞,李克森.新形势下基层农技推广体系改革的思考——以淮南市为例[J].农业科技管理,2017(05):21-24.